

集美公安分局

惠民服务永不止步 改革创新

岁月静好，烟火寻常，用心守护百姓的安全感、幸福感。2023年是厦门实施“提升本岛、跨岛发展”战略的第21个年头，勇立潮头、勇毅前行，集美区作为跨岛发展战略的先行区和受益者，一直肩负着特殊的使命。而人口快速增长、产业结构升级，伴随而来的社会治安压力不容小觑。

厦门市公安局集美分局在集美区委、区政府和市公安局的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，统筹做好防风险、保安全、护稳定各项工作，有力维护全区社会大局稳定。

新的一年，集美公安分局将牢牢把握“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求，把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治责任落到实处，以改革创新精神破难题、攻难关，在深入实施改革强警、科技兴警战略上勇当排头兵，解决好群众的烦心事，为人民服务的脚步永不停歇。

本版文/图
本报记者 薛尧
通讯员 付邦怒

机制灵活

“两队一室”警务机制改革提升效能

集美公安分局按照上级部门关于深化派出所警务运行机制改革的部署要求，坚持问题导向、实战导向、目标导向、效果导向，围绕做实社区警务、做专侦查办案、做强指挥支援，完善“两队一室”标准化设置、明晰化职责、专业化要求，建立健全“433”工作运行机制。综合指挥室作为“最强大脑”，统筹全所工作，指挥社区警务队和案件办理队，统筹兼顾、互相联通，实现精准打击，全面提升了派出所警务效能。

集美公安分局民警积极开展反诈宣传。



第三个“中国人民警察节”特别报道



集美公安分局民警在综合指挥室分析警情。

铸魂育警

构建先进培育机制 “集美警英”展风采

集美公安分局牢固树立总体国家安全观，坚持底线思维，砥砺斗争精神，以冲锋的姿态，在党的二十大安保维稳工作中锤炼作风本领、展现使命担当。分局铸魂育警、忠诚奉献，在党的二十大精神引领下，创新打造阳光型、实战型、智慧型政工，着力推动基层公安政治工作高质量发展。分局创新构建“金字塔型”先进典型培育机制，打造典型后备人才库，推出“集美警英”先进人物品牌，全面展示集美警队形象气质。创新构建全局“五个+”党建工作矩阵，组织各所队党支部融合自身个性业务的党建特色做法。



集美公安分局推出“集美警英”先进人物品牌，全面展示警队形象气质。

畅通出行

开展交通治安隐患排查 提升酒驾醉驾查处实效

集美公安分局交警大队联合各派出所，积极开展校园及周边道路交通安全隐患排查，精心选址“护学岗”，最大限度保障师生安全。同时，交警大队针对辖区重点区域、道路、时段，提高酒驾醉驾查处的针对性和实效性。保持每天随机设卡检查，周末及重点时间节点开展夜查统一行动，对来往车辆进行抽检，对闯卡、冲卡等可疑情况及时拦截，依法严打。

快速反应

完善三级巡防体系 化解基层矛盾纠纷

集美公安分局进一步完善“三级巡防”体系，形成对重要目标、重点区域、沿海岸线和人员密集场所叠加式、全时空、立体化的巡防网络，切实提升见警率、管事率，增强控制力、震慑力，确保一旦有事，做到“1、3、5分钟”快速反应。同时，巡防力量围绕城市繁华商圈、早市夜市、大排档、烧烤摊、酒吧、KTV等重点区域、时段，加强定点驻巡，最大限度提高巡逻密度频次。

集美公安分局结合“百万警进千万家”、“一标三实”信息采集等活动，组织民警辅警深入社区、工厂及建筑工地，结合工作开展走访入户，了解群众的实际困难，全面了解掌握辖区内矛盾纠纷的实际情况，研究解决办法，努力将矛盾纠纷化解在基层。



集美公安分局完善“三级巡防”体系，切实提升见警率。

以打促防

刑事警情逐年下降 百姓安全感不断攀升

集美公安分局高位开展夏季治安打击整治“百日行动”，高标准推进创建全国社会治安防控体系建设示范城市，高效组织提升平安建设“三率”冲刺攻坚百日竞赛，始终把打击锋芒对准涉黑涉恶、电信网络诈骗、入室盗窃、打架斗殴、寻衅滋事等违法犯罪，重拳打击全面形成高压震慑，全区刑事警情实现连续五年大幅下降，2022年刑事案件破案率同比上升11.48%，八类刑事案件破案率100%，抓获犯罪嫌疑人同比上升14.1%，群众安全感、幸福感、满意度不断提升。



集美公安分局民警在辖区寻找破案线索。

反诈宣防

创新建立机制 守好百姓“钱袋子”

集美公安分局建立“三复盘、三倒查、三清单”工作机制，依托自主研发的社区警务网格化管理系统，升级扫码答题功能模块，结合不同诈骗类型的发案规律，针对不同人群特征，设置不同内容和题量的电子试卷，使面对面宣防工作更加精准精细。紧盯刷单返利、虚假投资理财、冒充客服等高发类案件，深化打击治理电信网络诈骗犯罪。



集美公安分局优化调整窗口设置，让群众办事更高效。

服务升级

优化办理流程 高效服务群众

集美公安分局扎实推动窗口效能建设，优化调整窗口设置，调整窗口服务流程，配备专业人员在群众等候室对相关业务进行前置服务，提升效率，缩短群众的等候时间。同时，延伸服务触角，深入交通不便、留守老人多的村居，提供上门服务 and 代缴代办服务。积极协调设立电动自行车临时登记点，让群众办事“少跑路”。交警部门在杏前路132号增设车驾管服务站，缩短百姓办事时间，实现便民服务“零距离”。